

В целях правового просвещения, в рамках проведения Всероссийского дня правовой помощи детям, предлагаем законным представителям ознакомиться со следующей информацией

Нормы законодательства Российской Федерации в сфере незаконного оборота наркотиков

I. Общие положения

На территории Российской Федерации запрещено потребление наркотических средств без назначения врача. Данная норма регламентирована ст. 40 ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах» от 08.01.1998 № 3ФЗ.

Лицо, в отношении которого имеются достаточные основания полагать, что оно больно наркоманией, находится в состоянии наркотического опьянения либо потребило наркотическое средство или психотропное вещество без назначения врача может быть направлено на медицинское освидетельствование (ст. 44 Федерального закона «О наркотических средствах и психотропных веществах» от 08.01.1998 № 3ФЗ).

II. Административное законодательство

Немедицинское потребление наркотических средств относится к административному правонарушению. Административной ответственности подлежит лицо, достигшее к моменту совершения административного правонарушения возраста 16 лет (ст. 2.3 КоАП РФ).

Потребление наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача влечет наложение административного штрафа в размере от 4000 до 5000 рублей или административный арест на срок до 15 суток (ст. 6.9 КоАП РФ).

Невыполнение законного требования уполномоченного должностного лица о прохождении медицинского освидетельствования на состояние опьянения гражданином, в отношении которого имеются достаточные основания полагать, что он потребил наркотические средства или психотропные вещества без назначения врача, влекут аналогичное наказание, как и за потребление наркотических средств без назначения врача - штраф или административный арест (ст. 6.9 КоАП РФ).

В случае потребления наркотиков несовершеннолетним лицом, не достигшим возраста 16 лет, к административной ответственности

привлекается законный представитель, с назначением наказания в виде штрафа в размере от 1500 до 2000 рублей (ст. 20.22 КоАП РФ).

Иными словами, за потребление наркотиков без назначения врача несовершеннолетним до 16 лет штраф назначается законному представителю, а после 16 лет – подростку. Рассматриваются данные дела районными комиссиями по делам несовершеннолетних и защите их прав. С 18-летнего возраста административные правонарушения рассматриваются мировыми судьями.

Судья вправе назначить лицу, потребившему наркотическое средство без назначения врача, дополнительную обязанность в виде прохождения диагностики, профилактических мероприятий, лечения от наркомании и (или) медицинской и (или) социальной реабилитации.

Уклонение от исполнения дополнительной обязанности влечет наложение административного штрафа в размере от 4000 до 5000 рублей или административный арест на срок до 30 суток (ст. 6.9.1 КоАП РФ).

Пропаганда либо незаконная реклама наркотических средств и психотропных веществ или растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, (ст. 6.13 КоАП РФ) влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от 4000 до 5000 рублей с конфискацией рекламной продукции и оборудования, использованного для ее изготовления, а для юридических лиц – до 1 000 000 рублей либо административное приостановление деятельности на срок до 90 суток с конфискацией рекламной продукции.

Под пропагандой и рекламой НС и ПВ понимается распространение информации о наркотиках неопределенному кругу лиц и призыв граждан к их употреблению, в том числе без умысла. Это может быть опубликование постов в социальных сетях, ношение одежды и предметов с изображением наркотических средств, побуждающие и рекламирующие надписи на фасадах домов и тротуарах, в том числе трафаретные, печатная, аудио- и видеопродукция, содержащая информацию о наркотических средствах, способах и эффектах их потребления.

III. УГОЛОВНОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

Преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков, относятся **к преступлениям** против здоровья населения и общественной нравственности (глава 25 УК РФ).

Уголовной ответственности подлежит лицо, достигшее ко времени совершения преступления 16 возраста (ст. 20 УК РФ). Однако, в случае совершения преступлений, предусмотренных ч. 2 ст. 20 Уголовного кодекса Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ, в том числе за хищение либо вымогательство наркотических средств или психотропных веществ (ст. 229), к уголовной ответственности привлекаются лица, достигшие ко времени совершения преступления 14-летнего возраста.

За **незаконное приобретение, хранение, перевозку, изготовление наркотических средств** предусматривается наказание вплоть до 15 лет лишения свободы (ст. 228 УК РФ).

За **незаконное производство, сбыт, пересылку наркотических средств** предусматривается наказание вплоть до пожизненного лишения свободы (ст. 228.1 УК РФ).

За **склонение к потреблению наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов** предусматривается наказание вплоть до 15 лет лишения свободы (ст. 230 УК РФ).

За **вовлечение в совершение преступления несовершеннолетнего** предусматривается наказание на срок до 5 лет лишения свободы (ст. 150 УК РФ).

При назначении наказания отягчающим обстоятельством является совершение преступления в состоянии наркотического опьянения (ч. 1.1 ст. 63 УК РФ).